

朔州市朔城区文化和旅游局

关于区政协第九届四次会议第 1 号提案的答复

李元委员：

您提出的《关于非遗保护与传承的建议》收悉，经研究，现答复如下：

非物质文化遗产是历史的见证者。它们承载着先辈们的生活记忆和智慧结晶，是过去社会文化的活化石。每一项非物质文化遗产都蕴含着特定民族或地域的文化基因。

朔城区非物质文化遗产资源丰富，种类繁多，在非物质文化遗产保护方面开展了诸多工作，具体如下：

一是国家级非遗文化传承单位大秧歌剧团坚持利用自身优势，积极研究、保护和传承大秧歌、赛戏等稀有戏曲剧种。今年以来，共组织山西省 2024 年稀有戏曲剧种（大秧歌）公益性演出 40 场、稀有戏曲剧种（赛戏）公益性演出 21 场、国家级非遗（朔州大秧歌）2024 年优秀剧目展演 8 场，并在演出中不断总结经验，寻找差距，改进完善，收到了良好的效果。此外，还先后参加了山西省大学生“非遗正青春”校园演说大赛、朔州市稀有剧种集中展演暨第三届耍孩艺术周、市文旅局牵头组织的非遗项目山西赛戏——《调鬼》文艺创作座谈会等活动；大秧歌经典剧目《泥窑》参加

了朔州非遗进北大演出活动。二是加大了对我区踢鼓秧歌、炕围画、葫芦雕刻等优秀非物质文化遗产的挖掘力度，完善了非遗保护名录和代表性传承人保护制度，引导鼓励非遗传承人、工艺美术大师设计研发推出具有浓厚地域特色的文创产品，积极探索推广“非遗+”“非遗工坊”等模式，推动非遗活态传承和创新发展。同时积极筹办非遗展览，组织非遗传承人积极参加对外交流、学习、展示活动，促进我区文物保护、文化传承、文旅融合的一体化发展。

下一步我们将强化非遗保护传承。建立健全非遗保护传承体系，加大对非遗项目的扶持力度，培养更多的非遗传承人；推动非遗与现代生活相融合，让非遗走进百姓生活。继续加大对朔州大秧歌、踢鼓秧歌、炕围画、葫芦雕刻等优秀非物质文化遗产的挖掘力度，完善我区非遗保护名录和代表性传承人保护制度，积极探索推广“非遗+”“非遗工坊”等模式，推动非遗活态传承和创新发展。

领导签名：李为东

联系电话：0349-2151700

朔州市朔城区文化和旅游局

2024年11月20日

